

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessewffy-tér 7. szám alatt.

Telefon szám 124.  
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Kiadó és laptulajdonosok:  
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán.

## Konkoly.

Makó, jan. 15.

A munkapárti sajtó országszerte mást nem csinál hónapok óta, mint hogy hinti a konkolyt a két függetlenségi párt közt, melyeket Justh Gyula és Kossuth Ferenc vezetnek. Főleg a vidéki kürtösök sipítanak és fújják a tajtékot. Egyik nap azt írják, hogy Kossuth Ferenc ellene van az általános, titkos, választójognak és nem hajlandó Justh Gyulával egy uton haladni, harmadik nap azt írják, hogy Justh Gyulát a saját pártja sem követi, negyedik nap azt írják, hogy az ország közvéleménye is Justh Gyula ellen fordult és Kossuth Ferenc csak úgy erősítheti a pártját, ha átengedi a parlamentben a véderőjavaslatokat, stb.

Hát ez a konkolyhintés csak arra való, hogy a munkapárt elkopott és megcsufított hitelét földolgozhassa a nemzet előtt és a mennyiben sikerülne a két 48-as párt összevesztése, - a Bécsnek kedves létszámemelési javaslatokat átsempészhesse a határon, a magyar parlamenti tárgyaláson és ledönthesse azt a tilalomfát, melyet ezekkel a néprontó javaslatokkal szemben legerősebben éppen Justh Gyula állított fel.

A munkapárti ravaszkodás és a vidéki kürtök sipításai ezt célozzák. Bécsből parancs jött, hogy a véderőreformot megkell szavaztatni, különben Khuen mehet, alá-szolgálja, mars! Hiába operáltak meg sikeresen a szemét, a minek emberi szempontból mindenki örül, - kormányhatalmának veszendő ügyét nincs az az orvos, aki megoperálhatná, véderőjavaslatok nélkül.

Ha nincs megszavazott véderőjavaslat, akkor Bécs a magyar kormányok életének és halálának rendelkező ura - elég gyalázat, hogy az, - a Khuen kormányra ráolvassa a halált és a tegnap még nagylegényeknek másnapra zokszó nélkül meg kell halniok, életüket elnyeli a kamarilla gyomra. Ezt akarják Khuenék kikerülni és mivel a parlamenti erőszak terve kutba esett, azért próbálkoznak most a két 48-as párt egymás ellen heccelésével zöld ágra vergődni ok, a létszámemeléssel a fekete gyászt akarják hozni erre az országra.

Igaz, hogy Kossuth Ferenc egymást érő nyilatkozataiban és újságcikkeiben itt-ott van ellenmondás, ami bizony kár, mert a munkapárti lesipuskások alattomosan abból csinálnak maguknak tőkét, de Kossuth Ferencet az obstrukció folytatásához olyan előbbi nyilatkozatai kötik, melyeket meg nem történté tenni nem lehet s melyek kötelező erővel bírnak éppen a politikai tisztességnek pártokon felül

álló, egyetemes érvényű elvénél fogva. Az is igaz, hogy Kossuth Ferenc csak városokban akarja a titkos szavazást, községekben a nyíltat, míg Justh Gyula mindeütt a titkosat akarja és egyéb tekintetekben is radikálisabb, de mindez még nem jelenti azt, hogy Kossuth Ferenc pártja az obstrukcióban magára hagyja a Justh Gyula pártját, Az a 10-15 Kossuth-párti képviselő - a többi eddig még obstrukált - ki a múlt évben támogatott bennünket az obstrukcióban, ez után is támogatni fog, ha arra kerül a konkoly sor, sőt akkor is támogatna, ha netalán a Kossuth-párt vezetősége mást mondana. Ilyen mást azonban hiába akar a munkapárt, hiába hinti a konkolyt, nézetem szerint és a politikai tisztesség szerint nem fog bekövetkezni.

Egy a bizonyos. Az, hogy a Justh Gyula vezérlete mellett küzdő függetlenségi- és 48-as párt habozást nem ismer. Küzd, másodsor is küzd, harmadszor is küzd. Miért? A nemzet igazaiért, Kossuth Lajos eszméiért, a nép boldogságáért, az ország jobb jövőjéért. A megszántott ősi barázdákba tiszta buzát vet, hogy abból a nemzeti jólétnek kenyeret adó aranykalászái fejlődjenek. E küzdelem feje Justh Gyula, azért támadnak reá legélesebben, legszemérmettelebbül a konkolyt hintők s őt, aki az ország demokratikus átalakításának egyedül üdvözítő, becsületest utját megmutatta, nevezik „tévedtnek“ azok, kik a bécsi kegy hazug napfényében sűtkérezve, tolvajósvényen lopódnak a nemzet-hez, hogy meglophassák, megrabolhassák és a bíráló közvéleményt tévuttra vezethessék azzal, hogy ok kiáltják rá az ártatlanokra a tolvajt és rablót.

A nemzetet anyagilag és vérből megnyomorító létszámemelési javaslatok Bécsből rángatott és fogadott ügynökei, sereghajtói csak hintsék a konkolyt tovább, sipítsanak és üvöltösek. Nem baj! Hiába vannak boglyok, denevérek, ragadozó éji vadak, a hajnal mégis - feljön!

Kun Béla.

- A vasuti átjáró ügye. Ismeretes az a huza-vona, mely a lesibeli kertti érdekelttség és az Arad-csanádi vasut igazgatósága között a raktárházak melletti átjáró dolgában már jó ideje tart. Úgy látszik, hogy az érdekelttségre jó fordulatot vett az ügy, mert az igazgatóság most már hajlandónak mutatkozik eleget tenni az érdekelttség kívánságának oly módon, hogy vagy a régi állapotot meghagyja, vagy repülő hidat épít. Az ügy rövid napok múlva dűlőre jut. Ma azonban még az ügy végleges elintézéséről beszélni legalább is - korai.

## Az agyonlőtt parasztképviselő.

Zsilinszkyék ügye az esküdtszék előtt.

(Saját tudósítónktól.)

Makó, jan. 15.

A részletei annak a drámának, amelyben Békéscsaba volt képviselője, Achim L. András az életével fizetett, eléggé ismeretesek. Örökös volt a harc a környék urai és Achim, a parasztképviselő közt és egyik legismertebb ellenfele dr. Zsilinszky Endre helybeli ügyvéd, az ottani szabadelvűpárt elnöke volt. Ahol csak tehették, támadták egymást s az esetet megelőzően Achim kiméletlen cikkeiben kelti ki Zsilinszkyék ellen. Erre történt, hogy ennek két fia, Zsilinszky Gábor vegyészernök és ifjabb Zsilinszky Endre ügyvédjelölt fölkeresték lakásán a kérlelhetetlen ellenfelet, hogy megkérjék, hagyja abba az atyjuk ellen intézett támadásokat.

Hogy a képviselő lakásán, a hálószobájában, ahol a találkozás történt, miként folytak le az események, erre tanu nincs. Achim állítólag brutálisan bánt látogatóival, szóval és tettleg is inzultálta volna a Zsilinszky-fiukat s erre rántott revolvert az egyikük, Zsilinszky Gábor és előtte a képviselőt, aki másnapra belehalt sebébe. A két testvért letartóztatták, de később a békésgyulai esküdtszék bíróság - jogos önvédelmet látva fenforogni - fölmentette őket. Am a Kuria megsemmisítette az egész eljárást s a szenzációs pör újabb tárgyalását a budapesti esküdtszékre bízta.

Szorongásig megtelt, zsufolt teremben vette ma kezdetét ez újabb tárgyalás, melyen elfogulatlan, budapesti esküdtpolgárok tesznek majd igazat a szenzációs bünpörben. A tárgyalást a büntető törvényszék elnöke, dr. Balogh György vezeti, a közvádat a kir. ügyészség vezetője dr. Sélley Barna főügyész helyettes képviseli, az Achim-család jogi képviselőjeként dr. Fényes Samu ügyvéd jelent meg. A vádlottak védőiként dr. Kenedi Géza országgyűlési képviselő és dr. Keppich Frigyes csabai ügyvéd szerepelnek.

Pontban 9 órakor már mindenki, akinek valami szerep jutott a büntetőpörben, a helyén van s az elnök legelőbb a tanuk jelenlétét konstataálja. A tárgyalás három napnál tovább nem fog tartani.

Most minden szem a vádlottak szobája felől nyíló ajtóra szegződik s belép a két vádlott: ifj. Zsilinszky Endre két börtönörrel, mivelhogy a Kuria feloldó ítélete után ismét letartóztatták, majd a másik vádlott, Zsilinszky Gábor tüzerönkéntesi uniformisba lép a terembe. A fiatalabbik testvér ugyanis most szolgálja az önkéntesi évet Temes-

várott s onnan állította elő a katonaság.

Ezután dr. Balogh elnök egy szokatlan felhívást intéz az esküdtekhez:

— Arról értesültem, hogy a szolgálattételre behívott esküdt urak egy levelet kaptak volna, állítólag a vádlottak részéről s a levélben fenyegetés foglaltatik. Ki kapott ily levelet?

Senkiem jelentkezik.

— Névszerint is megkérdezek minden esküdt urat. (Felolvassa a névsort.)

Erre sem jelentkezik senki s az elnök folytatja:

— Nos, akkor azt a levélpéldányt, mely hozzám jutott, az iratokhoz eszotljuk.

Ezután az esküdtszékot alakították meg.

A tárgyalás mindjárt egy meglepetéssel kezdődik. Mikovich bíró fölolvassa a vádhatározatot, mely a Zsilinszky-fiukat a btkv. 278 §-a szerin való gyilkosság büntetével vádolja.

Balogh elnök: Ez volt a gyulai kir. ügyészség minősítése s most kérdem, fűntartja a budapesti közvádló is?

Sélley főügyész: Tisztelettel bejelentem, hogy a vádat megváltoztatom és Zsilinszky Endrét és Zsilinszky Gábort a btkv. 301 §-ába ütköző, a 306 §-a szerin minősülő halált okozott testisértés büntetének vádját emelem.

Balogh elnök előszólítja most Zsilinszky Gábort, a másik vádlott addig távozik a tereméből.

Zsilinszky Gábor, a tüzerönkéntes katonai díszruhában, az oldalán rövid karddal, áll a bíróság elé.

— Tegye le az oldalfegyverét!

— Méltóságos uram, ezt nem tehetem utasításom van, hogy oldalfegyveremet le ne tegyem!

— Erőszakot nem alkalmazok, de így nem állok szóba önnel.

— Sajnálom, parancsom van . . .

— Jó akkor hivatok két szuronyos börtönörre! És amig ezek megjönnek, a tárgyalást felfüggesztem.

Az elnök intézkedésére pár perc múltán megjelennek a börtönörök, kezükben fegyver s azon feltűzőt szurony. Ismét előlép a vádlott s folytatják a kihallgatását.

Majd a másik vádlottat Zsilinszky Endrét hallgatják ki.

Ezután Kenedi védő bizonyítás kiegészítést kér. A közvádló a hivatkozott újabb tanuk közül csak ketőnek a kihallgatásához járul hozzá. A többit ellenzi.

A bíróság csupán egy újabb tanu beidézését rendeli el.

Ezután Achimné hallgatták ki s a tárgyalás tovább tart. Valószínűleg szerdán este lesz vége.

— Tanító gyűlés. A makói református tanító-testület vasárnap gyűlést tartott, amelyből üdvözölte a most kinttettett dr. Neményi Imre miniszteri osztálytanácsost, kit a király most tüntetett ki a Ferenc József-rend közep keresztjével. A tanító-testület, ezen kívül folyó ügyeket tárgyal.

## A honvédelmi tárca.

A t. Ház ülése.  
— Express tudósítás. —

Budapest, jan. 15.

A képviselőház ma fojtatta a honvédelmi tárca tárgyalását, végeztek is vele és holnap már a pénzügyi tárca költségvetését tárgyalhatja. Azután három-négy napra van szükség, amíg a pénzügyi bizottság végez az appropriációs javaslattal, melynel az ellenzék egyhetes vitát akar provokálni. Ujabb indennitási kérésére azonban még sem kerül a sor, mert ez a hónap teljesen elegendő lesz arra, hogy a fegyverszünet anyaga elintéztessék.

A Ház majdnem egészen üres és a képviselők alig vannak tanácskozásképes számban.

A mai ülést Návay Lajos fél 11 órakor nyitotta meg.

A napirend ézerint következett a honvédelmi tárca tárgyalása.

Polányi Géza volt az első szónok. A pártönkivüli függetlenségnek nevében szól a tárcához. Mindenekelőtt követeli, hogy a miniszter terjessze a Ház elé az üjoneállítási statisztikáját, mert a jelenlegi állapotok mellett ez időszert a közönség teljesen tájékozatlan a közös hadsereg és a honvédség üjoneállítási eredményéről, de még tájékozatlanabb az ausztriai üjoneállítási eredményéről, pedig nagyon fontos volna a népesedési arány statisztikáját megadni.

Ezután Batthyány Tivadar gróf beszélt, majd Hazay honvédelmi miniszter reflektált a felszólalásokra.

Ülés vége 2 órakor.

## Művészestély.

### A társadalmi egyesület mulatsága

(Saját tudósítónktól.)

Makó, jan. 15.

A „makói társadalmi egyesület”, mint azt már megírtuk, e hó 20-án, szombaton felolvasó-estélyt szándékozott rendezni, amelyen a vendégeknek theát szolgáltatnak fel. Most ez a terv megváltozott, még pedig olyan előnyösen változott meg, aminek híre csakis örömmel fogadhatja a közönség.

A társadalmi egyesület vezetője ugyanis nagyszabású estélyt rendez ezen a napon saját helyiségeiben s az estélyre a szegedi művész-társaság legjobb erőit sikerült szereplőkül megnyernie. A részletes műsört nem állították ugyan még össze, de már is bizonyos, hogy az előadáson fellép: Harsányi Margit színművésznő, Wirth Sári színművésznő, a szegedi színház elsőrangú művésznője, Szathmáry Elek színművész és Csomaffy Imre karmester.

A szereplők közül Harsányi Margit kisasszony és Szathmáry Elek régi jó ismerősei a makói színházlátogató közönségnek. Mindketten már több szombaton játszottak színházunkban a Nádassy József színtársulatánál néhány évvel ezelőtt s mindkettőről tudja közönségünk, hogy elsőrangú művésztalentség. Harsányi Margit mint drámai színésznő s Szathmáry Elek mint kifűnő hangú tenorista.

A művészestély részletes programját már legközelebb közölni fogjuk, de már is megjósolhatjuk, hogy a társadalmi egyesület ez estélyének a sikere méltóan fog sorakozni egyesület eddigi mulatságainak a sikeréhez.

## A szinügyi bizottság ülése.

### Két szék között a földön.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, jan. 15.

Sok baja van az idén a szinügyi bizottságnak azzal, hogy kinek adja meg a szinjátászai engedélyt az idénre, illetve három évre a makói Hollósy Kornélia-színházban.

A zavart, mint ismeretes, az okozta, hogy Almásy Endre, a szegedi színház igazgatója lemondott.

A lemondást a szinügyi bizottság kénytelen volt elfogadnia és ekkor, mint megírtuk, Thury Elemér adta be pályázatát.

A szinüjgyártó egylet választmányára tegnap délelőtt Meskó Sándor dr. elnökle alatt ülést tartott ebben az ügyben.

Nádassy József, kinek jeles vezetéséről városunkban mindenki meggyőződött, mint szabadkai szinigazgató, szintén igényt tart három évre a makói színházra.

A szinügyi bizottság akként határozott, hogy a szinjátászai engedélyt már ez évtől kezdődőleg Nádassy Józsefnek adja meg.

Mindenki örül annak, mi is, hogy a szinügyi bizottság újabb három évre Nádassyt bízta meg a makói szinüjgyártással, mert ezt Nádassy minden tekintetben meg is érdemelte.

Egyet azonban nem vett figyelembe a szinügyi bizottság nevezetesen azt, hogy Nádassynak most nincs társulata, így májusban nem jöhet Makóra. A lapok számtalanszor írtak róla, hogy Nádassy a soproni direktiót társulatával s felszereléssel együtt Thury Elemérnek adta át s ő csak szeptember havában kezdi meg újra igazgatói működését — Szabadkán. Ezt mindenki tudja, de úgy látszik, hogy a szinügyi bizottság nem.

Lehetetlen, hogy másképp határozott volna, mint tényleg határozott. Így érvényesül rajtunk a közmondás, hogy két szék között a földön maradunk. A sok direktor közül a tavasz folyamán egyik sem lesz Makón.

Egészen helyes lett volna, ha a szinügyi bizottság ez évre Thury Elemérnek adta volna a színházat. Hiszen Thury Elemér nagy művészi tehetségéről is mindenki meg van győződve és az is bizonyos, hogy nem kisebb ő mint szinigazgató sem.

Hiszen maga Nádassy József is, ki szombaton Makón járt, közölte a szinügyi bizottság legtöbb tagjával, hogy ő ez évben nem reflektál a színházra és még ő maga ajánlotta Thury Elemérre az évre.

A szinügyi bizottság igen helyesen tenné, ha ez évben Thury Elemérre bízta meg, mert másképp nem lesz Makón tavaszi szinüjgyártás.

## Aratógépet

vásárolni szándékozóknek legkedvezőbb alkalom a gép kezelésének díjtalan betanulására 1912. január 12-én megkezdődő aratógép-tanfolyam.

Részvenni szándékozók vidékiek is, már beiratkozhatnak

## HALÁSZ Á.

üzletében Makó, (főtér).  
Fűtött terembe lesz megtartva.  
Manilla és mosógép árjegyzékét kérik.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptára. Január 16. Kedd. Római kath. Marcel p. vt. Gör. kath. Január 3. Malakias p. — Nap két 7 óra 45 perckor, nyug-szik 4 óra 34 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Tulnyomon száraz és igen hideg idő várható. Sürögnyomozás: Száraz, hideg. Déli hőmérséklet: 2-4 fok Celsius.

Január 21: Görögkatholikus bál a Koronában.

Január 28: A makói sertéskereskedők és sertésvágók bálja a Korona-szállodában.

— A polgármester Budapesten. Galambos Ignác dr. polgármester ma delután a város több ügyének megszüretése végett Budapestre utazott és felvitte a városi piaci húsárúsítás ügyében ismeretes feliratát, hogy azt személyesen adja át a miniszternek.

— Rendkívüli közgyűlés a megyén. Nehány sürgős ügy elintézése a vármegyei rendkívüli közgyűlés egybehívását tette szükségessé, azért Hervay István alispán annak napjára folyó évi január 23-ának délelőtt 10 óráját tűzte ki. E rendkívüli közgyűlésen a következő ügyeket tárgyalják:

1) A vármegye alispánjának előterjesztése az „Erzsébet” árvaháznak az Országos Gyermekvédő Liga kezelése alá átadásra s az erre vonatkozó alapítványi oklevél elfogadása iránt. 2) Makóváros képviselőtestületének határozata Szirbik János háza előtt levő köz kinyitása tárgyában s az ellen nevezett felelőssége. 3) Battonya község képviselőtestületének határozata 260.000 korona kölcsön felvétele tárgyában. 4) A községjegyzői nyugdíjválasztmányi javaslata Bajcsy László nagylaki községi jegyző nyugdíjügyében.

— Hangverseny a DMKE javára. A február 1-én a Korona-szálló első emeleti nagytermében tartandó táncdal egybekötött DMKE koncert programjának egyik legérdekesebb száma lesz, mint már mondtuk, a vegyes kar. Nagyon szerencsés gondolat volt a rendezőségűl a közönséget ilyen kísérlettel meglepni, amelyben van valami szokatlanul új, érdekes. Vegyeskar Makón, vajjon elképzelhető volt-e itt nálunk ilyesmi, mikor hazánkban amugy is ritkaság számba megy s csak nevesebb, inkább a nagyobb, intelligensebb városainkban sikerül az ilyen vállalkozás. Hiszen volt itt is huzódás eleinte elég. Olvashatunk néha panaszos kifakadásokról az újságokban, hogy intelligens kar, pláne vegyes kar hazánkban aránylag kevés van, örömmel konstatálhatjuk, hogy Makón már van és lesz is. Közönségünk részéről az érdeklődés megvan, Goltner Lajos pedig kitűnő zenesz és karmester. Vezetése mellett így jól megy a próba.

— Helyettesítés. Székely János református tanító már régebb idő óta betegeskedik s még hosszabb időt igényel teljes felgyógyulása. Helyettesítésével a református iskolaszék Kopányi Mária nagyváradi tanítónő bízta meg, aki hivatalát már el is foglalta.

— Békésgyula átírata. Békésgyula város tanácsa ma megkezdte intézett Makóvárosához, melyben aziránt érdeklődik, hogy a vágóhídon a sertések perzseléséhez szükséges szalmát a város adja-e a henteseknek. A polgármester azátíratra nyomban megadta a választ, melyben tudatja, hogy a sertések perzseléséhez szükséges anyagot maguk a hentesek adják.

— A mungó bárók. A mungó kormány ugyancsak bárósit. Legutóbb Tallián Béla, Láng Lajos, Hámos Antal, Dániel Gábor főmungó brigadérosok kaptak báróságot. Most adják a hétágu bárói koronát a zsebkeendő szomorú hősnének, Perczel Dezsőnek is a napokban. Csak tessék. Méltó a munkás a maga bérére, méltó a Bécsnek szállító jómungók a báróságra. Így megy ez négyszáz év óta. Bezzeg akik a nemzet ügyét szolgálják, azok nem báróságot kaptak, hanem börtönt, golyót, akasztófát és ma is üldözést, rágalmazást, nyelvtölggetést és ortvámadást kapnak. Így kerek a világ!

— Meghívó. A Makói függetlenségi és negyvennyolcas 3-ik olvasó kör folyó hó 11-én délelőtt féltizenegy órakor rendez évi nagygyűlést tart, melyre ezen összes tisztelt tagjait ez uton hívja meg az elnökség. Tárgy: A múlt évi számadások betérjesztése. Jövő évi költségek megállapítása. Körtágok számának bejelentése. A tisztikar megválasztása.

— A pap és a katonatiszt. A papot Bilkei Ferencnek hívják és a katolikus hitet oktatja Székesfehérváron. A hitnek oktatása mellett arra is ráér, hogy „Fejérmegyei Napló” címen kis piszkos klerikális újságot szerkeszt, amelyben Krisztus elveitől eltérően megtámad fűt-fát, kikezd ezzel-azzal és a tisztelendő ur csuháját ezért a működéséért nem egyszer kiporolják. Megtették ezt mások is és megtette ezt egy főhadnagy is, aki az elégteltelevségek ezt az erőszakos módját választotta a reverendás szerkesztővel szemben. A katonatiszt feleségéről nem kevesebbet írt a tisztelendő ur, mint hogy selymet lopott a boltban. A katonatiszt kereste a tisztelendő szerkesztő urat és meg is találta. Nem a templomban, hanem a sör-csarnokban. Kihívatta az utcára, ahol izgalmas szóváltás kerekedett közöttük, amelynek során a tiszt kutyaorrbáccsal porolta ki a reverendát. A hitoktatót ez az oktatás természetesen mélyen meghatolta és elszaladt. Ezt az egyébként elítélni való — históriát sajtóköri körben mélyen fájlatják és legjobban fájlatja maga a tisztelendő szerkesztő ur, ami talán érthető is.

— A németországi választások. Németországban most ment végbe a birodalmi gyűlésbe szóló képviselőválasztás. Megválasztottak: 27 konzervatívot, 5 birodalompartit, 2 gazdasági egyesülési tagot, 79 centrumpartit, 15 lengyelt, 4 nemzeti liberálist, 1 mezőgazdasági szövetségi tagot, 74 szociáldemokratát, 7 elzász lotharingiai stb. Összesen 208 képviselőt választottak, míg 189 kerületben pótválasztás lesz. A pótválasztásokban 42 konzervatív, 17 birodalompartit, 3 német reformpartit, 17 gazdasági egyesülési tag, 24 centrumpartit, 10 lengyel, 24 nemzeti liberális, 4 mezőgazdasági szövetségi, 54 haladó néppárti és 120 szociáldemokrata fognak egymás ellen küzdeni. Ez az eredmény megerősíti, hogy a szociálisták jelentékeny sikert értek el és nem látszik lehetetlennek, hogy számuk az új birodalmi gyűlésen megfogja haladni a százat.

— Tűz. Tegnap délelőtt még eddig ismeretlen okból kigyulladt Farkas Herman asztalos mester pincéjében a felhalmozott forgács. A tüzoltók majdnem két óráig dolgoztak, míg a tüzet lokalizálni tudták.

— Egy korona és a járuléka. Jelentő közigazgatási eset, amely Nagyszalontán történt. Borbély Mihály református harangozó fia egy napot mulasztott az iskolalátogatásból. Az iskolaszék az apát egy korona pénzbüntetésre ítélte. Borbély Mihály azonban vonakodott lefizetni a bírságot, mondván, hogy ő elküldte a gyereket az iskolába, nem



Makón, (Csanádmegyében) egy kisebbszerű, 50 év óta fennálló

**Zöldfa-vendéglő**

kitűnő forgalommal, jó nagy cse-repes épülettel: az épület alatt nagy pince és nagy portával együtt el-költözés végett

nagyon jó feltételek mellett **○○○** joggal együtt eladó. Tudakozódni lehet Makón, Zöldfa-utca, Zöldfa-vendéglő, 37. sz. alatt.

Egy jó magaviseletű

**f i u** azonnal fel-vévetik.

Kezdő havi fizetése 12 korona.

Utolsó évben havi fizetése 20 korona.

Makói Független Ujság nyomdájában.

▲ Aki arcának üdeségét s kezének, fogának fehérségét meg akarja tartani csak **Tubarózsa-** szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

▲ **Tubarózsa-kenőcs** a legjobb sörör, szeplő és májfolt elmulasztására!

▲ **Tubarózsa-tej**-től az arc hófehér lesz!

▲ Tubarózsa-hőlgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tubarózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

▲ **Tubarózsa-hajkenőcs** a haj és bajusz növést legjobban elősegíti! o o o o o

▲ Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor!

▲ »Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti! Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

**JENEI SZÉKELY LAJOS** gyógyszer-tára a »Szent István«-hoz  
MAKÓN. (a róm. kath. templom mellett.)  
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

**NŐI FELÖLTŐK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!**



Legujabb őszi- és téli ujdonságokban;

színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

o o Bébé- és leányköpenyek, feltűtő különlegességek. o o

Mértékszerűt rendelek elsősorú munkásokkal saját műhelyünkben a legondosabb kivitelben készülnek.

☛ **Menyasszonyi kelengyék! Fehérneműek!**

Agynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és fűzővédő, paplan lepedő!

Csecsemő kelengyék  
Keresztelő párnák  
fejkötők és himzet,  
pique paplanok.  
Női bluzok a legizlé-  
sebb kivitelben.



(171) Szőrmeárak,  
boák, muffok a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.  
Legujabb divatu

női- és leánykalapok!

Posztó, biber, selyem, bársony- és gyászkalapok állandóan raktáron.

Diszítések és alakítások a legujabb divat szerint.

**Pártos E. és Tsa** Makó. Főter, (az Otthon kávéház mellett)

**Olcsón vásárolhat!**

ha fűszer áruit, rumok, theák, cognacok, fűgék, friss pörkölésű kávék és mindennemű esemege-dolgait

**Kovács Károly** ujonnan felszerelt fűszer-és esemege kereskedésében szerzi be. — Üzlete a szegedi- és Kálvin-utca sarkán, Glück-féle ház.

**MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG**

KÖNYVNYOMDA.

**Készülnek :**

Rovatos ivenk,  
Számlák,  
Zárszámadások,  
Üzleti kártyák,  
Árjegyzékek,  
Kereskedelmi nyomtatványok,  
Névjegyek,  
Szóró-cédulák,  
Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

Izléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen megfelelően villanyerőre berendezett müintézetét, mely a modern technika vívmányai szerint készít a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig mindennemű nyomtatványokat.

**Készülnek :**

Irodalmi művek,  
Folyóiratok,  
Hírlapok,  
Doktori értekezések,  
Iskolai értesítők,  
Körlevelek,  
Meghívók,  
Táncrendek,  
Levélfek.

Telefon-szám: 124.

**Magyar gyártmányu papiros-raktár!**

**A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG**

POLITIKAI NAPILAP

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetések.

Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett müintézetében Makón.